

胜利油田组织公众开放日，揭秘智慧能源

油城30余名中学生共赴绿色之约

本报8月24日讯(记者 顾松 通讯员 翟剑飞) 近日,胜利油田举办“探秘智慧能源 共建绿色家园”公众开放日活动,邀请胜利第一中学、胜利锦华中学等学校的30余名中学生,走进胜利油田优良传统教育展厅、胜利油田岩心库和六户采油管理区,感受六十多年来产业报国的胜利责任、国企改革的胜利担当和绿色发展的胜利实践。

胜利油田优良传统教育展厅分为“历史不能忘记”“我为祖国献石油”“从胜利走向胜利”三个篇章,完整展示了胜利油田60年艰苦创业历程,展现了干部员工战天斗地、负重奋进的峥嵘岁月,诠释了“爱国、创业、创新、开放”的新时期胜利精神。

中学生们边走边看边问,深刻感受到六十多年来胜利人“听党话、跟党走”的坚定信念,为国找油、产业报国的家国情怀,以及全力保障国家能源安全的使命担当。

作为自然资源部地质资料委托保管单位,胜利油田岩心库是目前国内石化行业领域集管、处、数、研为一体的单体最大、自动化程度较高、功能齐全的实物地质资料馆藏机构,其主要功能是岩心地质实物资料存储、处理加工、观察研究等。岩心库区共设有巷道14条,货位16800个,存放自1959年华5井以来的约18万米地质岩心,实现了分区自动化



胜利油田举办公众开放日活动。

管理区作为油气勘探开发中不可或缺的最直观、最宝贵的第一手资料,岩心可以让地质科研人员直观地观察地下构造情况,在胜利油田勘探开发中起到了至关重要的作用。

湿地水韵,生态六户,广利河水道穿行而过,抽油机、储油罐、光伏发电板、注水站等设施点缀其间,现河采油厂六户采油管理区是园区里不可或缺的存在,也是游客心中“井景相融”的高颜值“网红”打卡地。

2021年,现河采油厂实施“绿色六户”新“365”行动计划,这是他们树立绿色发展理念的主动求变,也是生产经营方式的转型升级。借助信息化大数据指挥平台,六户采油管理区构建起“电子巡井、人机联动、快速响应”的新型劳动组织形式,让信

息多跑路,让员工少跑腿;管理区应用气囊式光杆密封装置、套管气回收技术、生物酶污水处理设施,静音型抽油机,实现“油不落地、气不上天、水不外排、噪音不超标”。

在绿色低碳发展战略引领下,管理区大力发展战略性新兴产业,在新旧动能转换、打造“碳中和示范区”中站排头、走在前,管理区连续3次被评为中国石化金牌采油管理区、山东省工人先锋号等荣誉称号,以及东营市生态文明宣传教育基地,打响了“绿色六户”的品牌。

“虽然从小在油田长大,但这是第一次系统性了解油田的发展史,深切感受到一代代石油人为国找油的艰辛。今后,我将努力学习知识,报效祖国。”胜利十二中学学生陈肖霏说。

胜利物探公司海上找油技术够精,作风过硬

海上“游龙”渤海湾畔探“油龙”

本报8月24日讯(记者 顾松 通讯员 陈俊 张广虎) “这既是地球物理公司胜利分公司SGC2140队的海上驻地,也是移动的海上找油阵地。”连日来,在渤海湾海域,一艘橙色的大船栖息在海面上,随波浪上下起伏。站在摇摆不停的橡皮艇上,埕中4项目经理薛圆说,“400名物探人以这艘母船为中心,拉开了探寻海下油龙的战场。”

中国石化部署的大型纯海域勘探项目——胜利油田埕中4-2022三维地震勘探采集项目,是历年海上物探项目之最,项目勘探成果将有效弥补埕中地区三维资料空白,有助于后续海上潜力区块的深层勘探开发。

“施工区域覆盖两大锚地、三大港口、四条航道,以及大片的海洋牧场。”SGC2140队党支部书记马俊杰站在母船的甲板上,指着不远处的一艘艘万吨巨轮说,看似碧波万顷,实则天气变化多端,6级以上大风天气频发。

为顺利拿下攻坚任务,项目组开展了“多轮次、复核性、全覆盖”尽职调查,详细摸清工区整体情况,制定了多项海上施工应急预案,明确了“由浅水到深水,由复杂到简单,先稳后提速”的生产组织思路,为安全平稳有序生产打下坚实基础。

咚!伴随着瞬间的剧烈震颤和一声闷响,8团水花从海面下涌起、绽放。靠近胜利705气枪震源船,远远的就能听到厚实有力而沉闷的发动机声,船舷两侧8根长长的触角伸向海面,触角下



技术人员监控剖面资料变化,交流分析航道船舶对资料的影响。

面挂着的32杆气枪沉入水下。

“就指望这瞬间的震颤,获取地震能量。”项目船舶副经理隋海峰指着向船后甩去的水花说,气枪震源船属于滩浅海物探独有的利器,属于清洁震源,本次施工共投入胜利705、胜利707两条气枪震源船。

为攻克双震源船交替激发等一系列难题,项目技术人员自主研发了浅海综合导航系统,不仅突破了同行业双气枪震源驱动的技术瓶颈,还打破了国际领先企业技术封锁,填补了中石化海上导航技术空白。两条震源船24小时不间断施工,平均每天能获取近2000炮的地震数据。

“通过移植应用海洋工程测绘技术,精准识别出航道堤坝、沉船、吊网笼等特殊障碍物的位置。”薛圆说,近年来,多元市场开拓积累的成熟技术,在埕中4-

2022三维地震勘探采集项目得到充分转化应用。此外,他们还承担了压缩感知、超远偏移距、高效混叠等科研试验任务,其中,已完成的海上OBN设备摆放及对比试验,将为后续海上全节点高效采集施工新模式积累宝贵经验。

海上物探作业,离不开高精尖技术,更需要具备充足的体力和坚韧的意志。队员们昼夜交替轮班,哪怕在“伸手不见五指”的夜晚,都要确保每一根电缆、每一杆气枪正常工作。

从无人机上俯视,生活母船、气枪震源船、仪器船、测量船、橡皮艇,近百艘船舶穿梭于风浪间,一派繁忙景象。一个个面庞黝黑的物探人,无惧海浪颠簸,坚守海上阵地。目前,项目地震资料获取已过七成,SGC2140队正向渤海北部区域进发。

油田引入先进技术 全力提高单井产能

本报8月24日讯(记者

顾松 通讯员 李超君

王涛) 近日,孤岛采油厂在侧钻水平井渤89-侧平508井,下入139.7毫米小套管后固井质量良好,标志着胜利油田引入的国际先进扩眼技术扩眼成功。

渤89-侧平508井位于孤岛油田南区馆5-6稠油单元南部断层附近,因老井套变停产造成井区储量失控。技术人员精细油藏研究,结合老井钻遇生产情况,部署侧钻水平井挖潜剩余油潜力。

据了解,该井原井套管尺寸177.8毫米,常规侧钻后只能下入114.3毫米套管,通过引入国际先进扩眼技术实施扩眼565米,下入139.7毫米套管,不仅大幅提高固井质量、增强后期井筒防砂等采油工艺适应性,还为大幅释放油井产能打下了坚实基础。

侧钻水平井由于井身

海洋钻井公司: 强化三基建设提质效

本报8月24日讯(记者

顾松 通讯员 景超

孙龙发) 胜利石油工程公司海洋钻井公司把三基建设作为提质增效的动力引擎,全面建强基层组织,夯实高质量发展基础工作。今年前7个月,该公司海上开钻27口、交井28口,年进尺77836米,其中,胜利十号平台承钻的CB208A-支平1井创胜利海上水平段进尺最多、分支井眼最长两项施工新纪录。

新胜利二号平台设备先进,自动化程度高。针对新装备、新队伍,他们坚持党建引领,利用平台党员“小齿轮”的“微动力”,提高全员“大引擎”的总功率,解决了封井器进出、投放钻杆滤子、起下插管等难题,平台起下钻速度提高到每小时16柱,配、甩钻具提高到每小时7柱,施工能力明显提高。

这个公司深化党建“三基本”与企业管理三基融合联动,领导班子成员常态化深入联系点实地调研、宣讲形势,面对面答疑解惑。同时,创新开展党支部书记实战型半封闭式“训练营”培训,拓展延伸“双示范”创建,推行党员“划区设岗亮责”,引导基层党支部比学赶超、创优夺星,先后涌现出胜利石油工程公司优秀党支部5个、公司优秀党支部10个。

近日,围绕埕北208B井组“四提”创效,新胜利一号平台优化钻井参数、优选钻头动力钻具,实现生产过程零准备,各项施工安全优质平稳运行。面对将于10月份实施投产以

轨迹特点,较直斜井开窗侧钻扩眼作业技术相比,难度大、不确定性因素多。目前,油田侧钻水平井套管尺寸为177.8毫米的老井侧钻后,仅能下入114.3毫米小套管;套管尺寸为139.7毫米的老井侧钻后,仅能下入95毫米的小套管。小通径套管限制了侧钻水平井产能发挥,并增加后期油井作业治理难度。

针对上述难题,油田引进先进的液压扩眼器技术,率先开展老油田侧钻水平井扩眼试验,改善现有侧钻水平井的完井通径和固井质量,对提高单井产量具有积极作用。

这项技术成功实施,突破了老油田侧钻水平井扩眼技术空白,破除了套管尺寸制约后期防砂的瓶颈,扩大侧钻水平井剩余油挖潜的适用范围,为今后侧钻水平井提高产能提供了有效技术支撑,在油田范围内有广阔的应用前景。

来首次特检修理实际,党支部提出“一赛一带一目”三标管理措施,组织开展隐患排查整改竞赛,力争2个月完成百余大项特检修理。

新胜利五平台在中国石化重点勘探埕北89井施工中,开展“揪违达人”“党员身边无违章”等安全活动,年内已完成设备自修76项、消除安全隐患21项。其承钻的埕北828井“二开”施工,单日进尺最高1206米,刷新近年来胜利海上平台单日进尺最高纪录。

一年多来,海洋钻井公司筹措资金对胜利六号、七号、九号三座40年以上船龄的钻井平台,完成从船体结构、设备设施、工艺流程以及平台升降、滑移系统等12项突出风险项目重点整治,风险等级降低,老旧平台本质安全和施工能力有效提升。

在实施“人才强企”战略中,他们以实操训练、导师带徒、岗位拉力赛、应急演练、专业化培训、在线练习等“六项训练”为抓手,坚持把工作岗位打造成练兵平台,在“七比七促,争杯扛旗夺星”竞赛中奖励先进单位、部门及个人近370万元。

上半年,他们选聘专业技术干部34人,其中40岁以下占比74%,一线占比71%;选拔管理干部16人,其中“85后”年轻干部8人;培养钻井、机械、电气、党建、管理等不同领域领军人才队伍,选派18名干部挂职锻炼,进一步提升年轻干部员工综合素质。